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Şcoala confesională1
(p.) In numărul trecut al ziarului no

stru am remarcat curentele bolnăvicioase, 
cari prin mijloace nepermise, caută să-şi 
facă cuib cald în mijlocul poporului no
stru, nizuindu-se a-1 rupe de ceeace a 
avut mai scump, de biserica strămoşească, 
de această mamă bună, carea în butul 
tuturor greutăţilor din trecut l’a conservat 
ca un popor conştiu de viaţa şi misiunea 
sa, şi a-i infiltra idei cosmopolite, strică- 
cioase şi periculoase, atât din punct de 
vedere ai bisericei cât şi al existenţei 
statului.

In faţa acestui pericol ni-se impune 
datorinţa d’a fi cu ochii în patru şi a nu 
permite lupilor îmbrăcaţi în piele de oaie 
să intre în strunga noastră; ear aceasta o 
vom putea face cu deplin succes numai 
atunci, dacă vom da o nimerită soluţiune 
problemei celei mai mari: a creşterii ge- 
neraţiutiilor viitoare în spirit creştinesc, în 
spirit eminamente bisericesc şi naţional.

Această grea şi actuală problemă a 
încredinţat-o biserica în trecut în primul 
rând fiicei sale şi adecă: şcoalei noastre 
confesionale.

Şi după timp şi împrejurări şcoala 
confesională a şi satisfăcut cerinţelor im
puse, pentrucă ea veşnic lucrează la înti
nerirea popoarelor, fiindcă veşnic se în
tinereşte şi ea prin viaţa şi puterea de 
viaţă a Aceluia care a întemeiat-o — a 
Mântuitorului nostru Isus Hristos.

A fost o şcoală a lui Socrate, o 
şcoală a lui Plato, Aristotel şi alţii, dar 
au încetat şi trecut în domeniul istoriei, 
pentrucă au fost întemeiate pe precepte 
ale unor filozof', pe cari omenimea îi sti
mează, dar nu se teme de dânşii, şi ale 
căror cuvinte se privesc de înţelepte, dar 
nu de sfinte şi nealterabile, fiindcă nu ies 
din marginile subiectivităţii, şi ceeace ne 
propun ei ca principiu este o reflexiune 
a spiritului omenesc însuş.

Şcoala confesională creştină din con
tră, are o bază sigură: doctrina bisericii 
lui Hristos, care nu înceată nici odată, 
pentrucă este o instituţiune dumnezeiască, 
şi viaţa şi trăinicia vieţii o reprezintă nu
mai isvorul vieţii, Dumnezeu.

Nici un popor din fostul regat Un
gar nu a sacrificat atât de mult pentru a 
susţinea şi apăra caracterul confesional al 
şcoalei elementare, ca poporul nostru. Şi 
numai bunul Dumnezeu ştie, câtă luptă şi 
câte jertfe ne-a costat în trecutul de tristă 
aducere aminte, ca să putem susţinea şi 
apăra caracterul confesional al şcoalelor 
noastre elementare.

A adus biserica şi poporul nostru 
aceste jertfe convinsă fiind, că şcoala con
fesională şi numai ea singură este în stare 
a da o nimerită educaţiune religioasă-mo- 
rală generaţiunilor viitoare.

Aceasta este convingerea noastră şi 
astăzi când semnalăm rău*, convinşi fiind 
că acesta se poate combate cu succes şi 
se poate stârpi, dacă vom inactiva şi per
fecţiona şcoala confesională şi dacă fac
torii competenţi ne vor da tot sprijinul 
spre acest scop.

Băiatul ieşit din şcoala confesională 
şi condus în viaţă de preot carele va 
continua activitatea şcoalei confesionale 
în biserică, în casa culturală şi la toate 
ocaziunile cu «timp şi fără timp» deve
nind bărbat — va putea rezista ori-cărei 
tentaţiuni şi momeli.

Şcoala confesională a fost abando
nată şi combătută în apusul Europei cu 
deosebire din cauza modului de guver
nare al bisericei apusene. Regula gene
rală însă este, că din răsbunare nu iese 
nici odată nimic bun. Această tristă ex
perienţă au făcut-o toate statele.

Şi în Germania la finea secolului al 
XIX s’au făcut serioase încercări de a 
reda bisericei influinţa ce-i compete în e- 
ducaţiunea poporului, şi a reintroduce prin 
lege caracterul confesional al şcoalei ele
mentare.

Iar în Belgia s’a votat în 1895 o lege 
prin care inspecţiunea şcolară s’a încre
dinţat preoţimei, convins fiind guvernul, 
că cu stările şi consecinţele provenite din 
şcoale fără confesiune nu maj poate să 
înainteze.

Regretăm, că în aceste timpuri de 
tranziţie şi prefacere a sufletelor, unii din 
factorii chemaţi ai ţării noastre nu sânt pe 
deplin orientaţi de importanţa cea mare a 
şcoalei confesionale şi de eminentele ser
vicii pe cari ea le poate aduce statului.

Tocmai de aceea ne-a surprins afir- 
maţiunile «Viitoriului» din 3 Iulie a. c. 
când susţine, că «o şcoală confesională este 
pentru organizmul statului nostru o crea- 
ţiune anarhică, singulară şi nepotrivită». 
A risca astfel de afirmaţiuni, însemnează 
a nu ţi da samă de incontestabilele ser
vicii aduse de şcoala confesională în tre
cut şi de serviciile pe cari le poate aduce 
în viitor.

Părerea noastră este, că o adevărată 
premenire spre o sănătoasă direcţiune a 
masselor o poate da numai biserica prin 
şcoala ei confesionată.

De aceea ni-am permis a atrage bi
nevoitoarea atenţiune a factorilor de că
dere asupra acestei chestiuni şi a-i ruga 
de a da bisericei tot sucursul în susţine

rea şi desvoltarea şcoalei confesionale 
spre a creşte buni creştini şi buni ce
tăţeni, pentrucă prin nizuinţa noastră de 
a susţinea, a îngriji şi a conduce şcoala 
confesională nu voim altceva, decât a 
veni în ajutor statului prin creşterea de 
generaţiuni sănătoase care să-i fie un 
puternic razim, atât în timp de pace, cât 
şi atunci când ţara va apela la ei.

Şcoalele confesionale
şi

Casele naţionale
ii

Localurile de şcoale ridicate la po
runca guvernelor, după anumite ţipe şi 
dimensiuni respectabile se întreţin cu chel- 
tueli şi nu aduc decât venit cultural, aju
tând la progresul culturii generale, dar 
puse în legăiură cu Casele naţionale, care 
vor servi atât spre distracţia poporului în 
sărbători, cât şi spre cultivarea socială şi 
închegarea datinilor bune naţionale, vor 
aduce un câştig însemnat, din care se vor 
putea uşor acoperi toate cheltuelile de 
amortizaţie, de întreţinere şi de îngrijirea 
acestor localuri pentru cultură.

Românii au anual pe lângă cele 52 
Dumineci încă vre o 20 de sărbători mari, 
abstrăgând de cele mici şi de cele naţio
nale, deci dacă în acestea rotund 70 săr
bători se întrunesc în medie câte 100 per
soane la petreceri şi conferenţe plătind 
numai câte 2 lei în medie de persoană, 
se încassează anual 14,000 lei, apoi mai 
socotind 20 nunţi cu plata numai de 50 
lei, aduc încă 1000 lei, ear chiria birouri
lor pentru Reuniunea agricolă 1000, şi 
pentru întruniri politice sau economice- 
sociale ear 1000 lei, apoi pentru reprezen
taţii extraordinare teatrale sau artistice 
încă 1000 lei, ajungem uşor Ia un venit 
anual de 18—20‘ mii lei, din care natural 
că scăzând cheltuelile de îngrijire şi în
treţinere vom putea uşor plăti ratele de 
amortizaţie a unui capital de 100 mii, ce 
vom investi în clădirea Casei naţionale.

Capitalul de 100 mii lei se va înjgheba 
uşor, când reprezentanţi vrednici ai comu
nei, ai bisericii şi ai şcoalei în unire cu di
recţia însoţirilor agricole şi comerciale sau 
a casselor de păstrare se vor întruni şi 
constitui într’un comitet special al Casei 
naţionale, care să îngrijească de înfiinţare, 
organizarea şi întreţinerea ei, amortizând 
cheltuelile făcute şi utilizând venitele spre 
desvoltarea ei. Pamfilie.
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Exerciţiul cultului
Cu raport Ia exerciţiul cultului diferitelor 

secte religioase de pe întreg teritorul ţării, mi
nisterul cultelor şi artelor, direcţia generală a 
cultelor, prin ordinul circular Nr. 15831 din 1921, 
dispune următoarele:

In timpul din urmă am primit dela diferite 
autorităţi civile şi militare, o seamă de rapoarte 
despre propaganda nepermisă ce se face în toate 
părţile ţării, de cătră sectele adventistă, baptistă 
şi nazarineană cu bani primiţi din străinătate pe 
căi lăturalnice. Avem convingerea că această 
propagandă poate turbura liniştea cetăţenilor şi 
cuprinde elemente periculoase intereselor mai 
înalte ale ţării.

In consecinţă Ministerul de interne, cu 
avizul acestui Minister, prin ordinul circular 
Nr. 2180 din 24 Ianuar a. c. publicat în «Bule
tinul oficial» Nr. 6 dela 1 Februar 1921 a dis
pus ca exerciţiul cultelor nerecunoscute să se 
facă numai în cadrul normelor privitoare la în 
trunirile publice, ear «Cultul Public» este per
mis numai in casele proprii de rugăciune.

In legătură cu ordinul circular menţionat, 
Ministerul cultelor şi artelor in urma necesită
ţilor ivite, regulează exerciţiul cultului diferitelor 
secte de pe întreg teritorul ţării, in modul ur
mător :

1. Nu cunoaştem nici un fel de organiza
ţie centrală a sectelor din ţară, şi astfel în viitor 
organele administrative sub.lterne vor supra - 
veghia să nu se mai facă nici un fel de orga
nizaţie, asociaţie sau întrunire, care ar cuprinde 
sau ar reprezenta mai multe organizaţii ale sin
guraticelor comunităţi. Dispoziţia aceasta este 
reclamată de împrejurarea, ca organizaţiile cen
trale ale sectanţilor au fost înfiinţate in asistenţa 
personală a mai multor reprezentanţi ai sectelor 
din străinătate, cu concursul lor bănesc şi în 
mod clandestin, câtă vreme unele confesiuni 
recunoscute din ţară nu au organisaţii centrale. 
Pe de altă parte organizaţiile centrale improvi
zate ale sectanţilor dela noi transmiteau diferi
telor organizaţii din străinătate contribuţii bă
neşti adunate dela adepţii lor din ţară.

In urma acestora nu recunoaştem «Uniu
nea română a adventiştilor de ziua VII a» în
fiinţată la 1 Ianuar 1920, şi nici «Uniunea co
munităţilor baptiste din România-Mare» înfiin
ţată în Februar 1920, până la regularea defini
tivă prin lege.

Nu recunoaştem nici «Asociaţiuneâ cre
ştină a studenţilor de biblie» cu sediul în Cluj, 
fiind ea filiala a unei organizaţiuni din Ame
rica, iar adepţii ei sânt nazarineni sau pocăiţi.

Veţi binevoi a îndruma organele subal
terne să exercite un control pentru a se con
stata dacă pe lângă aceste trei uniuni mai e- 
xistă eventual şi alte organizaţiuni centrale. In 
cazul că mai există şi altele, se va face raport 
rămânând să se ia măsuri in consecinţă numai 
cu avizul acestui minister.

2. Drept urmare a celor cuprinse în punc
tul precedent, admitem numai organizaţiuni, 
respective adunări locale, însă cu stricta con
diţie să aibă de scop exclusiv exerciţiul cultului 
şi nici de cum scopuri de propagandă.

3. Toate adunările locale, adventiste şi 
baptiste, ce sânt a se ţinea în scopul exerciţiu
lui cultului sânt admise numai în cadrul preve
derilor cuprinse în legile şi ordonanţele privi
toare la întrunirile publice. Urmarea acestei dis- 
poziţiuni este, că sectanţii nu vor putea exer
cita în mod public nici un fel de act al cultu
lui lor, fără ştirea şi învoirea autorităţilor în 
drept.

4. Cultul se poate exercita numai în casa 
de rugăciune deschisă cu autorizaţia Ministeru
lui de Cuite, şi nicidecum în case particulare 
spre a se eluda în chipul acesta controlul au
torităţilor administrative.

Exercitarea cultului sub cerul liber este 
oprită cu desăvârşire, afară de botezuri şi în
mormântări.

5. Case de rugăciune pe viitor se pot des
chide şi edifica numai cu autorizaţia Ministeru
lui de Culte, fiind a se decide din caz în caz 
dacă, considerând numărul adepţilor, se admite 
ori nu se admite deschiderea, său edificarea 
casei de rugăciune.

Cererea de autorizaţie se va adresa Minis
terului de Culte prin intermediarea Prefecturii.

Petiţia va fi însoţită de următoarele acte: 
a) O delegaţie colectivă a tuturor sectanţilor 
din comună, că ei aparţin respectivei secte, şi 
că doresc deschiderea casei de rugăciune în 
anumită stradă a comunei, indicând numele şi

numărul de domiciliu, precum şi persoana pre
dicatorului. Declaraţia va fi semnată de cătră 
toţi adepţii în faţa secretarului şi primarului co
munal, care vor verifica subscrierile; b) o altă 
declaraţie colectivă, făcută în faţa secretarului 
şi primarului comunal, care vor verifica sub
scrierile, prin care declaraţie se arăta precis 
mijloacele de întreţinere a casei de rugăciune, 
preţul sau costul zidirii sau ai chiriei dacă lo
calul este închiriat; — c) Câte o declaraţie se
parat, făcută de fiecare sectant, în mod indivi
dual în faţa aceloraşi organe administrative, care 
vor verifica declaraţiile, că amăsurat legilor în 
vigoare să satisfacă îndatoririle ce le are faţă de 
confesiunea din care a ieş:t. Secretarul şi pri
marul comunal vor verifica declaraţiile, că în 
conformitate cu legile în vigoare va satisface 
îndatoririle ce le are faţă de confesiunea din care 
a ieşit. Secretarul şi primarul comunal vor veri
fica aceste declaraţii, numai după ce fiecare sec
tant va dovedi în mod individual prin acte, 
identitatea persoanei, că domiciliul lui perma
nent este în respectivă comună şi că trecerea 
Ia baptişti sau adeventişti a făcut-o după legile 
în vigoare; d) o scurtă expunere a doctrinei, ca 
să putem şti dacă secta este adventistă, bap
tistă sau nazarineană (pocăită).

_________ (Urmează)

„Revista Teologică“
Întrupată dintr’o adâncă iubire şi setoasă 

dorinţă de lumină şi înaintare, Revista Teologică 
începe să apară cu anul 1907.

Sprijinită de scriitori doritori de bine re
vista birue greutăţile începutului şi trimite, un 
întreg deceniu, în casele deschise ale preoţilor 
cu râvnă spre învăţătură: studii ştiinţifice, de 
cuprins religios, dogmatic, apologetic, canonic 
şi pastoral. Studii de istorie bisericească şi na
ţională, din viaţa şi stăruinţele literare ale unor 
bărbaţi bisericeşti. Discuţii interesante asupra 
problemelor bisericeşti şi naţionale. Sfaturi şi 
păreri asupra diferitelor chestii ce s’au sulevat 
în decursul vremii. Predici reuşite. Dări de 
seamă şi apreţieri asupra cărţilor din ogorul li
teraturii bisericeşti. Informaţiuni din viaţa reli
gioasă. Pilde şi asemănări de adânc înţeles ş. a. 
Revista Teologică a ajuns să fie astlel de o în
semnătate nepreţuită în desvoltarea culturală a 
preoţim» noastre.

Nu de-o mai puţină importanţă va putea 
fi în viitor.

Ştim bine cu toţii, în ce stare ne găsim 
astăzi.

Că nu avem unde să ne spunem cuvânt 
amănunţit şi documentat. Câte probleme, câte 
lucrări importante, nu-şi aşteaptă lămurirea şi 
îndrumarea înţeleaptă 1

Câte chestiuni, nu vor trebui discutate, 
până să ajungem la alegerea celei mai bune, 
care să ne ducă la îndeplinirea scopului ce ur
mărim. Câte planuri de muncă nu-şi aşteaptă 
critica obiectivă, ca să ajungem Ia cel mai bun. 
Câte îndemnuri pentru organizaţia şi bunul 
mers al Asociaţiei clerului. Câte studii, dări de 
seamă, predici bina succese nu-şi aşteaptă lu
mina zilei... Câte chestiuni preoţeşti, care nu
mai prin o revistă de specialitate se pot lă
muri îndestul.

Pecetea şi caracteristica zilelor noastre, 
de-a discuta mult şi a face puţin, nu trebue să 
ne cuprindă şi pe noi apostolii credinţei, cari 
ştim pTea bine că cuvântul cel mai fermecător 
fără faptă rămâne să fie mort.

Noi trebue să facem tot ce putem, să a- 
ducem jertfă, să ajungem să avem earăşi re
vista noastră cea bună de altădată şi să o sus
ţinem la înălţimea corespunzătoare vremii.

Nu mă îndoiesc nici o clipă. Dar nu tre
bue să lăsăm toată povara asupra unei sau 
două persoane, cu aite oficii.. A slugi la mai 
mulţi domni bine şi de odată ne spune scrip
tura, că nu se poate.. 1

Membrii comitetului central, ai Asociaţiei 
clerului să se pună deci de urgenţă în legă
tură cu redacţia revistei, şi să concreadă 
conducerea revistei unei persoane destoi
nice care să se dedice cu trup şi suflet să-şi 
facă o profesiune din redactarea revistei. O 
parte din greutatea muncii, dări se seamă, studii 
privitoare la anumite probleme, să se împartă 
între membrii mai apropiaţi din comitet, ca prin o 
muncă conştie din partea celor chemaţi s’o ri
dicăm pe treapta ce i se cuvine.

Atunci i-am asigurat cred atât partea mo
rală, cât şi trebuinciosul sprijin material.

Pr. /. Popa.

Lui Eminescu
Ministrul cultelor şi artelor a hotărât să 

ridice în capitală un monument nemuritorului 
poet Mihai Eminescu, ale cărui merite, pentru 
naţiunea întreagă, rămân neşterse pe veşnicie.

Monumentul va trebui să aibă caracter na
ţional şi să fie o manifestare unanimă a ad
miraţiei unei ţări întregite.

Ministerul deschide lista subscripţiei pu
blice înscriindu-se cu suma de 50,000 lei.

Toate contribuţiunile se vor adresa mi
nisterului artelor, care va publica numele dona
torilor.

Facem apel Ia românii de pretutindeni, la 
toate autorităţile, Ia aşezămintele publice şi par
ticulare, toţi să contribue şi să ajute ca acest 
monument să se ridice în cele mai bune con- 
diţiuni artistice şi să proclame cu mândrie re
cunoştinţa poporului român.

Nr. 812 din 1820/21

Anunţ şcolar
Anul şcolar 1921/22 la Şcoala Normală 

^Andrei Şaguna» se începe la 15 Septemvrie 
st. n. Elevi noi se primesc:

1. In clasa 1. băieţi cari au terminat cel 
puţin cu succes bun clasa IV. primară, au cer
tificat de bună purtare şi nu au trecut de 14 
ani. Pentru clasa 1. sânt vacante 15 burse â 
1500 Lei şi 15 semibure â 750 lei.

2. In clasa a II a se primesc ca solvenţi 
băieţi cari au terminat cel puţin cu succes bun 
clasa I. la altă şcoală normală, la un liceu ori 
la o şcoală civilă, ori cari au terminat cu suc
ces bun 6 clase primare şi n’au trecut de 16 ani.

3. In clasa a IlI-a şi a IV-a se primesc tot 
ca solvenţi băieţi cari au terminat cel puţin cu 
succes bun clasa a ÎI a resp. a IlI-a la o altă 
şcoală normală, la un liceu, ori la o şcoală ci
vilă şi au vârsta corespunzătoare clasei a lil a.

4. In clasa a V-a se primesc elevi şi eleve 
cari au terminat cu succes cel puţin bun 4 clase 
normale, liceale ori civile. Pentru clasa aceasta 
sânt vacante 15 burse a 1500 lei şi 15 semi- 
burse a 750 Iei.

Toţi elevii sânt interni. Taxa internatului 
este 1500 lei anual. Fiecare elev intern este obligat 
să aducă în natură 100 kg. grâu, 50 kg. cartofi, 
10 kg. fasole, 5 kg. unsoare, 5 kg. săpun şi 50 
ouă. Consistorul arhidiecezan va decide ulterior, 
dacă elevii cu considerare la scumpete, vor tre
bui să plătească o taxă mai mare de 1500 lei.

Intr’o clasă pot fi primiţi 40 elevi şi anume 
15 cu bursă întreagă 15 cu bursă de jumătate 
şi 10 solvenţi.

Primirile se fac pe baza unui examen de 
concurs. înştiinţările să se adreseze până la 1 
Sept. n.: Direcţiunii Şcoalei Normale «Andrei 
Şaguna» Sibiu, (Piaţa Lemnelor, fosta cazarmă a 
Grănicerilor) cu următoarele documente: a) act 
de naştere dela oficiul stării civile; b)  extras din 
matricula botezaţilor; c ) certificat şcolar; d.) cer
tificat de vaccina. Aspiranţii la burse vor mai 
înairtfa; a.) certificat despre situaţia familiară şi 
averea părinţilor, şi b) o declaraţie iscălită şi de 
părinţi (ori tutori) în faţa primăriei comunale, 
în care se obligă a servi ca învăţători cel puţin 
atâţia ani cât au beneficiat de bursă, în caz con
trar vor restitui bisericii cheltuielile făcute cu 
dânşii din cursul studiului.

Examenele de concurs se vor ţinea din 
6—8 Sept, examenele de corigenţă şi particulare 
din 8—10 Sept. n., iar îmatriculîrile din 11—14 
Sept. n.

Cei admişi sânt obligaţi să aducă: 4 cămăşi, 
4 părechi ismene, 3 cămăşi de noapte, 4 părechi 
ciorapi, 6 părechi obiele, haine de pat (saltea, 
cearşafuri pentru schimb, ţol ori plapomă, pernă 
şi o cuvertură de pat), 3 ştergare, 3 şervete, 
păhar, cuţit, furculiţă, lingură, o ceaşcă, 3 far
furii, piepten, săpun, perie de dinţi, perie de 
haine şi de ghiete, aţă, ace, briceag, hainele şi 
încălţămintea necesară şi o violină.

Preoţii şi învăţătorii sânt rugaţi să îndru- 
meze băieţii deştepţi dela sate spre cariera în- 
văţătorească, atât de necesară pentru propăşirea 
neamului nostru. Direcţiunea Şcoalei.
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P r e d i c a
rostită de păr. protopop, Dr. Vasile Saftu, in 
7 Iulie a. c. cu ocazia desvălirii monumentului 

eroilor din Braşov
In numele Tatălui, al Fiului şi al sfântu

lui Duh...
Dragii mei Români,

Maiestatea Si, viteazul, înţeleptul, scum
pul şi bunul nostru Tată al tuturor românilor 
şi Maiestatea Sa, nobila, generoasa şi milostiva 
noastră Mamă a tuturor românilor, Maiestăţile 
Lor, bunii părinţi ai tuturor cetăţenilor fără deo
sebire de neam şi de lege din această ţară, au 
pus piciorul pe pământul binecuvântat al jude
ţului şi al oraşului Braşov, au venit aici la noi 
ca să se închine cum numai Ei ştiu, să se în
chine, la mormintele eroilor noştri.

E zi de mare praznic !
Cerurile s’au deschis şi sufletele fericiţi 

lor noştri eroi se coboară din sfintele lor loca
şuri. Deschideţi vă şi voi ochii sufletului vostru 
şi priviţi cu credinţă la Maiestăţile Lor.

Veţi vedea: Ce aureolă strălucitoare au 
făcut în jurul capetelor Maiestăţilor Lor sufle
tele sfinţilor noştri mucenici.

Serafimii căntă cântece dumnezeeşti iar 
un Cheruvim păşeşte înainte, pare că ar vrea 
să ne vorbească.

Să 1 ascultăm cu băgare de seamă:
«Pe lângă falnicul monument, care ni-1 

inălţaţ1, pe lângă evlavioasele slujbe, cari le fa
ceţi — grăeşte reprezentantul eroilor noştri — 
Noi preti-dem: Ceeace n’aţi făcut până acum, 
să faceţi de azi înainte: să ascultaţi şi să împli
niţi cuvântul Regelui vostru care v’a spus lim
pede şi răspicat: Să nu vă mai certaţi, să vă 
iubiţi ca fraţii, şi să munciţi cu toţii cu cinste 
ia refacerea ţării 1

S’o ştiţi cu toţii, că noi nu ne mai mulţu
mim cu vorbe, ci pretindem dela voi fapte, 
fapte şi iar faptei

Numai atunci vom fi noi mângâiaţi şi fe
riciţi în locaşurile noastre, când voi veţi arunca 
în focul gheenii ura, vrajba şi duşmănia dintre 
voi şi în locul lor veţi sălăşlui pacea, dragostea 
şi buna înţelegere, muncind cu toţii cu cinste 
şi cu omenie la consolidarea scumpei noastre 
ţări 1» Astfel a grăit mândrul Cheruvim şi... a 
dispărut.

(In genunchi)
«Pe tine, Doamne Dumnezeul moşilor, 

strămoşilor, părinţilor şi fraţilor noştri, Te ru
găm cu credinţă fierbinte şi neclintită:

Ţine pe Maiestatea Sa, Regele nostru, Fer
dinand I, pe Maiestatea Sa Regina noastră 
Maria, pe Alteţa Sa Prinţul nostru moştenitor 
Carol şi pe Alteţa Sa prinţesa noastră moşteni
toare Elena, pe Alteţa Sa moştenitorul tronului 
Greciei prinţul George şi pe Alteţa Sa moşte
nitoare de tron a Greciei, prinţesa Elisabeta; 
Ţine pe Prinţesele noastre Marioara şi Ileana, 
pe Prinţul Nicolae, întru zile foarte, foarte în
delungate, în pace, întregi, sănătoşi, voinici şi 
veselii... Iar asupra noastră trimite Duhul înţe
lepciunii, Duhul înţelegerii, Duhul dragostei de 
frate, ca, cu toţii împreună, să putem cu un 
ceas mai curând împlini cuvântul Regelui şi al 
Cheruvimului nostru... întru propăşirea şi înăl
ţarea sfintei noastre patrii I»

Acum şi pururea şi în vecii vecilor 1 Amin.

Din despărţăminfele Dsocia|iunii
Convocare

Adunarea cercuală a Asociaţiunii pentru 
literatura română şi cultura poporului român din 
despărţământul Sălciua se convoacă pe Marţi 
în 2 August (20 Iulie, sf. Profet Ilie) a, c. în 
Ponor la ora 11 a. m. după serviciul divin. Se 
vor pertracta obiectele ordinare, apoi se vor 
ţinea următoarele prelegeri poporale: 1. Credinţa 
ta românească te-a mântuit, de Petru Sabău; 
2. Ingrăşămintea pământului, de Vasile Şpan; 
3 Stupăritul naţional, de Alexandru Muntean; 
4. Sfaturi privitoare la păstrarea sănătăţii, de 
directorul despărţământului.

Corul preoţilor şi învăţătorilor din proto- 
presbiteratul Lupşa va da răspunsuri în biserică, 
şi va concerta şi publicului adunat câteva arii 
şi poezii naţionale.

Să l c i ua ,  la 4 Iulie 1921.
Vasile Gan, Nicolae Fodorean,

dir., preşedinte. secretarul desp.

Nr. 5074 Bis.

CONCURS
Ia institutul teologic «Andreian» din 

Sibiu e vacant postul de profesor de 
Cântări şi de tipic, pentru ocuparea că
ruia se publică concurs cu termin până 
la 1 August a. c. st. v.

Cererile de concurs sânt a se înainta 
la Consistorul arhidiecezan provăzute cu 
documentele:

1. Carte de botez.
2. Testimoniu şcolar de maturitate.
3. Absolutor teologic.
4. Testimoniu de calificaţiune preoţesc.
5. Testimoniu de serviciu.
6. Alte documente recomanditoare.
Salarul e cel normal pentru profesori

de cântări şi tipic.
S i b i u ,  din şedinţa senatului biseri

cesc, ţinută la 23 Iunie 1921.
Consistorul arhidiecezan.

Ştirile zileij

Plecarea familiei regale în străinătate a fost 
fixată în mod definitiv pentru ziua de 30 Iulie. 
Regele însoţit de dl colonel Tenescu, adjutant 
regal se duce la Banyol în Franţa pentru a face 
o cură de o lună de zile. Regina şi Principesa 
Ileana, însoţite de dl colonel Rădulescu, pleacă 
la St. Brieul, pe coasta Mării Mânecii. Suveranii 
vor rămânea câteva ziie în capitala Franţei.

Oin Bucovina. S’a hotărât a se ridica la 
Cernăuţi monumentul desrobirii Bucovinei şi 
al comemorării lui Ghica Vodă. Intre mijloa
cele necesare pentru strângerea fondurilor, s’a 
ales mai ales acelea, care realizând scopul ma
terial să contribue în acelaş timp la întărirea 
sentimentului national. E vorba de conferinţe 
şi reprezentaţii teatrale.

Organizarea clerului militar. In şedinţa se
natului din 8 I. c. se ia în discuţie proiectul de 
lege pentru organizarea clerului militar activ, 
de orce rit. I. P, S. Sa mitropolitul Pimen al 
Moldovei arată necesitatea preoţilor în mijlo
cul soldaţilor şi alături de ofiţeri, după cum s'a 
putut constata în răsboiul întregirii. Sguduirea 
sufletească produsă de răsboi cere să fie pe 
lângă fiecare regiment şi câte un doctor sufle
tesc. Pus la vot proiectul este adoptat fără mo
dificări.

Pentru învăţători. In şedinţa camerei din 
12 î. c. s’a depus proiectul de lege, prin care 
se deschide un credit de 11 milioane, necesar 
învăţătorilor confesionali din ţara noastră.

Reforma agrară votată de camera română 
a făcut clasa ţărănească din vechiul regat să 
devie stăpână pe 3 milioane şi 300.000 de hec
tare pământ cultivabil şi islaz, resuitat al lup
telor date pentru democraţie. Legea votată poate 
avea defecte; dar ele se vor constata şi în
drepta pe viitor, — a zis generalul Averescu.

Comemorarea luptei dola Mirişti. Dumi
necă, 24 c. se va serba comemorarea luptei 
dela Mărăşii şi se va inaugura câmpul istoric 
în prezenţa familei regale, guvernului, ata
şaţilor militari străini, etc. Se va face: Pa
rastasul pentru morţii câmpului de luptă, pu
nerea pietrelor comemorative, la biserica şi 
şcoala, construită anul acesta de societate, pre
darea caselor noi terminate proprietarilor, de 
cătră A. A. L L. Regale Principele Carol şi 
Principesa Elena. După emeaz se va vizita 
frontul de luptă, până la reduta dela cota 536, 
unde pe scurt se va arăta, mersul bătăliei din 
ziua de 24 Iulie 1917.

•  Spre luare aminte. Invităm preoţi- 
mea noastră să îndemne tinerii cu 
bune purtări, din partea locului, să îm
brăţişeze cariera preoţească. In Semi
narul arhidiecezan, elevii silitori şi 
cu purtare morală primesc multe în
lesniri de întreţinere. Cheltuelile nu 
sânt nici pe departe a tâ t de însem
nate ca la şcoalele oraşelor mai mari. 1

t  Constantin Cothişel, paroh ort. rom. eme- 
ritat, distins cu brâu roşu, membru în Consiliul 
de administraţie al institutului de credit «Doina» 
etc. după lungi şi grele suferinţe, în anul 66 al 
vieţii, 45 al fericitei căsătorii, fund împărtăşit cu 
Sfintele Taine, în 25 Iunie, (8 Iulie) a. c. seara 
la ora ll '/s  s’a mutat ia cele veşnice. Serviciile 
funerare s’au făcut la casa mortuară în Câm
peni, Duminecă în 27 Iunie, (10 Iulie) a. c. la 
ora 11 a. m. de unde osemintele regretatului 
răposat au fost transportate în cimiterul familiar 
din Ceitege. Odihnească în pace 1

Desminţire. Din Cernăuţ: Decanul facul
tăţii de teologie desminte ştirea, că la facultatea 
aceasta s’ar preda ştiinţele teologice şi în limba 
germană şi ruteană, ca pe timpul Austriei. Limba 
de predare a facultăţii este cea românească, şi 
numai două catedre (de limbile slave, şi de te
ologia practică pentru ruteni) se folosesc de altă 
limbă. Colegiul profesoral a cerut guvernului 
desfiinţarea acestor două catedre.

In atenţiunea direcţiei poştelor. Primim ur
mătoarele: «De un timp încoace nu-mi mai so
seşte nici un singur număr din Telegraful Ro
mân. In general, toţi preoţii din tract (Ungu- 
raş, Sălaj) mi se plâng că le vine ziarul foarte 
neregulat. In comparaţie cu mine, ei stau mai 
bine, căci deşi neregulat, dar totuşi primesc nu
meri dm aeest organ oficios, până când mie 
nu-mi vine de loc. Rog să se cerceteze cauza. 
Joii Qhiuriţan, protopop». — Rugăm stăruitor şi 
din nou organele poştale să nu întârzie a lua 
măsuri, ca in sfârşit să înceteze stările acestea 
deplorabile la înmanuarea ziarelor pentru abo
naţi. Redacţia şi administraţia.

Logodnă. Dşoira Stănuţa Pinciu, Sibiu, şi 
dl Emil Muscă, Agnita, logodiţi.

Reuniunsa meseriaşilor rumâni din Sibiu 
anunţă Onor. public, că şedinţele literare lunare 
în decursul lunilor de vară nu se vor ţinea.

0 casă de vânzare se află în strada Mark 
Nr. 3 Sibiu.

Cum se scria despre episcopii ortodoxi.
Intr’una din şedinţele sfântului sinod din anul 
acesta s’a discutat o afacere privitoare la epis
copul dela Galaţi, Nifon, cunoscutul arhiereu 
care era să-şi peardă viaţa în urma atentatului 
dela senat. Pe temeiul raportului citit de arhie
reul Evghenie Piteşteanul sinodul a constatat 
că afacerea se referă numai la administrarea 
mănăstirii de maice Celic Dere din jiíÖetul Tul- 
cea, în care episcopul Nifon nu este amestecat, 
şi că învinuirile ce i s’au adus sânt fără temei, 
prin urmare numitul episcop este absolvat ca 
nevinovat. Ziarul din Blaj, Unirea, foaia ofici
oasă a mitropoliei de acolo, scrie cu toate a- 
cestea, întocmai ca anumite ziare din capitală, 
următoarele : «O altă chestiune de care s’a ocu
pat sinodul, a fost cazul episcopului Nifon dela 
Galaţi, acuzat de imoralitate în legătură cu mă
năstirea de maice Celic Dere din jud. Tulcea. 
Chestiunea s’a tuşat (expresia blăjenească, poate 
pentru: muşamaiizat?) salvându-1 pe Nifon». 
(Unirea, nr. 28 din 9 Iulie 1921). Aşa crede 
foaia dela Blaj că trebue prezentat cititorilor 
săi un arhiereu ortodox român.

Carte du bucate. A apărut tocmai acum 
partea I din cea mai bună carte de bucate 
Poftă Bună, de Zotti Hodoş. Partea aceasta 
cuprinde 162 de reţete pentru: Supe, ciorbe, 
asiete, peşti, rasoluri şi sosuri, — la sfârşit me
nu uri pentru zile comune şi pentru sărbători. 
Cartea costă 6 Lei. De vânzare Ia Librăria Ar- 
hidiecezană în Sibiu şi în alte librării.

Cinema Apollo, Piaţa Unirii, Sibiu. In fiecare 
seara Ia ora 7 şi 9: Cesarina, stăpâna lumii, 
seria ultimă.

Poşta redacţiei
Dlui I. G h. în U n gu raş. Am dispus să vi se tri

mită din nou. In caz de neprimire, binevoiţi a ne în
ştiinţa.

Anunţuri şi reclame
Singurul ziar care poate fi întrebuinţat pen

tru anunţuri şi reclame în cercurile preoţeşti din 
Ardeal, este

T e l e g r a f u l  Român
Anunţuri şi reclame se primesc la Admini

straţia ziarului, în Sibiu, strada Măcelarilor Nr. 45.
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Nr. 397/921Nr. 1456 Pien. 1921
CONCURS

Consistorul diecezan al Eparhiei ortodoxe 
române din Cluj publică concurs pentru planu
rile bisericii catedrale, care se va zidi în Cluj, 
Piaţa Cuza Vodă, în faţa teatrului naţional ro
mân pe lângă următoarele condiţii.

Catedrala are să corespundă tuturor cerin
ţelor reclamate de ritul ortodox cu un spaţiu 
intern pentu cel puţin 1600 persoane.

Concurentului i se lasă deplină libertate 
pentru alegerea formei şi stilului bisericii, având 
toate întocmirile interne şi externe, ca coridoare, 
trepte, uşi în număr de ajuns pentru siguranţa 
publică.

Preţul zidirii nu se limitează, se pretinde 
insă executare modestă din materiale solide 
care se află pe teritorul României întregite, şi 
planul să fie executabil.

Reflectanţ i au să prezenteze toate schiţele 
la 1:200, cu faţade şi secţiuni în număr de 
ajuns pentru a înţelege toate construcţiile, cu 
un preliminar de spese aproximativ calculat 
după metrul cubic, şi în fine o scurtă descriere 
a planului şi a materialelor de construcţie.

Premiile de concurs :
Premiul 1 50.000 Lei.
Premiul 11 30.000 Lei.
Premiile se vor acorda numai planurilor de 

o valoare absolută şi acceptabilă, planurile de
vin proprietatea diecezei ortodoxe române din 
Cluj.

Consistorul îşi rezervă dreptul de a încre
dinţa cu facerea planurilor de esecutare pe cine 
va afla de bine, fără considerare la concurenţi.

Planurile, provăzute cu un motto şi cu o 
epistolă sigilată în care să se arete numele, lo
cuinţa concurentului şi motto sub care s’a pre
zentat planul de concurs, sânt a se înainta la 
Consistorul diecezan din Cluj, strada iuliu Maniu 
Nr. 31 în restimp de 6 luni, adecă până la /  
Noemvrie, ora 12, 1921. Cele trimise pe poştă 
trebue se sosească cel mult după 8 zile, puse 
la poştă până la terminul de mai sus.

Planuri cari nu corespund condiţiunilor şi 
formalităţilor prescrise, şi sosite după termin, 
se vor eschide dela concurs.

Flaouarile prezentate se vor examina în 
timp de 2 luni după expirarea terminului de un 
juriu de experţi, iar premiile se vor acorda pe 
baza raportului experţilor de consistorul die
cezan în terminul de mai sus.

La concurs pot participa numai ingineri 
şi arhitecţi recunoscuţi şi cetăţeni români.

Schiţele de situaţie şi informaţiuni se pri
mesc dela Consistotul diecezan Strada Iuliu 
Maniu Nr. 31 în orele de oficiu.

Cluj, din şedinţa Consistorului diecezan 
ţinută la 7 Iulie 1921.

M c o la e  Iv a n ,
arhimandrit, preşedintele Consistorului.

Nr. 104 3

Concurs
Pentru întregirea postului de paroh din 

parohia de cl. II Boşorcd, în protopresbiteratul 
Haţegului, se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coaia B. pentru întregirea 
ddsi stat

Concurenţii sânt poftiţi a-şi înainta cere
rile instruite conform normelor in vigoare sub
semnatului oficiu protopresbiteral in terminul 
deschis şi a se prezenta la biserica din comuna 
sus arătată în vre-o Duminecă sau sărbătoare, 
spre a cânta, cuvânta, respective celebra.

H a ţ e g  în 24 Iunie 1921.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului 

Haţeg în înţelegere cu comitetul parohial res
pectiv.

JDr. C. P o p escu ,
protopop.

Nr. 1762/921 (97) 1—3

Concurs
Pentru ocuparea postului de profesor de 

religie Ia liceul de stat şi celelalte şcoli din Dej 
sistemizat prin hotărârea ministerului de culte 
din 4 August 1920 Nr. 24730/1 publicăm concurs.

Petenţi pot fi preoţi sau candidaţi la preo
ţie cu examen de maturitate, cari întrunesc 
condiţiile stabilite in actul rezortului de culte 
Nr. 12.273/919 şi vor fi preferiţi cei cu studii 
academice.

Beneficiile împreunate cu acest post sânt 
cele fixate de ministerul instrucţiunii pentru 
profesori de religie.

Cererile de concurs se vor înainta Consis
torului diecezan.

C u j, la 5 Iulie 1921.
lîlc o la e  Iv a n

arhim. preş. consist.
Nr. 283/1921 (101) 1—3

Concurs
Pentru întregirea postului de învăţător la 

şcoala corf. gr. or. română din Batiz, protopo
piatul Hunedoarei, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela întâia publicare în «Telegraful 
Român.

Emolumentele acestui post sânt:
1. Dela comuna bis. din repartiţie Lei 300.
2. Ajutor dela P. V. Consistor arh. Lei 100.
3. Restul salarului legal: întregire dela stat.
4. Trei metri de lemne de foc.
5. Cvartir deplin corespunzător în natură: 

în edificiul şcoalei.
învăţătorul e dator a instrui şi executa ră

spunsurile liturghiei, şi înainte de alegerea sa a 
se prezenta vr’odată în Batiz spre a cunoaşte 
referinţele locale.

Cererile de concurs să se înainteze sub 
semnatului în terminul fixat.

H u n e d o a r a  15/28 Iunie 1921.
Oficiul protopop, ort. în înţelegere cu co

mitetul parohial.
A n d re i L u d u ,

protopop.
Nr. 1763/1921 (98) 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroh orto

dox român în Nasăud, împreunat cu postul de 
profesor de religie la liceul grăniţeresc de acolo 
devenit vacant prin strămutarea preotului pro
fesor Augustin Bena, prin aceasta publicăm 
concurs.

Beneficiile împreunate cu acest post sânt: 
1. Toate retribuţiile în vigoare împreunate cu 
postul de paroh 2. Pentru fiecare oră de ca- 
tehzaţie câte 250 Lei la an, minimul pentru 10 
ore la săptămână anual 2500 Lei şi încât ar 
reclama numărul elevilor ortodoxi 16 oare la 
săptămână 4000 Lei.

Petenţii pot fi preoţi hirotoniţi cu atestat 
de maturitate, cari au ascultat cursurile teolo
gice in mod ordinar, au examen de cvalificare 
preoţească cu «foarte bine» şi vor fi ascultat 
cursul pentru profesorii de religie din Cluj.

Vor fi preferiţi cei cu stndii academice 
Cererile de concurs instruite cu documentele 
necesare se vor înainta Consistorului Diecezan 
din Cluj până la 7/20 August 1921.

Cl u j  la 5 Iulie 1921.
Consistorul Diecezan:

Dficolae Iv a n ,
arhimandrit—preşedinte

Nr. 145/921 (90) 3—3

C o n c u r s
Petru întregirea postului vacant de învă

ţător la şcoala confesională ort. rom. din Blaj- 
faleul de sus protopresbiteratul Bistriţei, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile, dela prima 
publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt: Dela comuna bisericească 300 lei, restul 
în bani dela stat, cortel în natură, grădină şi 
trei stânjini de lemne.

Reflectanţii la acest post îşi vor trimite 
cererile susţinute cu documentele de califica 
ţie la oficiul protopresb. ort. rom. în Bistriţa, şi 
in timpul deschis se pot prezenta şi în comună 
pentru a face cunoştinţă cu poporul. Se ad
mit şi cursişti.

Bi s t r i ţ a ,  18 Iunie 1921.
Oficiul protopresb. ort. rom.

G re g o riu  P le to s u
protopresb.

(91) 3 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroh în pa

rohia clasa II Marcoş, tractul Treiscaune se es- 
crie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în «Telegraful Român».

Venitele şi întregirea dela stat, sânt con
form datelor din coala B.

Cererile de concurs se vor înainta în ter
minul sus indicat — la subsemnatul oficiu, ear 
concurenţii pe lângă observarea dispoziţiunilor 
reglementare, se vor prezenta în o Duminecă 
sau sărbătoare la biserică spre a cânta şi pre
dica, sau a celebra.

I n t o r s u r  a -Buzăul u i ,  2 Mai 1921.
Oficiul protopresbiteral ort. rom. al trac

tului Treiscaune, în înţelegere cu comitetul pa
rohial.

G. Neagoviciu Negoescu M. Negruţiu
adm. prot. notar.

Nr. 1761/921 (96) 2 - 3

Concurs
Pentru complectarea postului de profesor 

de religie la liceul de fete «Regina Maria» din 
Cluj sistemizat prin hotărârea ministerului in
strucţiunii Nr. 326/VI din 1921 prin aceasta pu
blicăm concurs.

Petenţii pot fi preoţi sau candidaţi la 
preoţie cu examen de maturitate cari întrunesc 
condiţiile stabilite în actul rezortului de culte 
Nr. 12.273/919.

Vor fi preferiţi cei cu studii academice. 
Beneficiile împreunate cu acest post sânt cele 
fixate de ministrul instrucţiunii pentru profe
sori de religie.

Cererile de concurs instruate cu docu
mentele necesare se vor înainta Consistorului 
diecezan din Cluj până la 20 August 1921 st. n.

Cluj ,  la 5 Iulie 1921.
Consistorul Diecezan.

X ico lae  Iv a n
arhim. preş. consist.

Nr. 1761/1921 (95) 2 -3 ,1

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului al II-lea de pro

fesor de religie la şcoala normală şi şcoala ci
vilă din Cluj sistemizat cu hotărârea rezortului 
cultelor şi instrucţiunii Nr. 233/920 din 26 la- 
nuar 1920, prin aceasta publicăm concurs.

Petenţii pot fi preoţi sau candidaţi la 
preoţie cu examen de maturitate şi studii teo
logice ordinare, cari întrunesc condiţiile stabi
lite în actul rezortului de culte Nr. 12.273/919 
şi vor fi preferiţi cei cu studii academice.

Beneficiile împreunate cu acest post sânt 
cele fixate de ministrul instrucţiunii pentru pro
fesorii de religiune. Cererile de concurs se vor 
înainta Consistorului diecezan până la 7/20 Au
gust 1921.

Cluj ,  ia 5 Iulie 1921.
Consistorul Diecezan:

N ico lae  Iv a n
arhim. preş. consist.

Nr. 1741/1921 (93) 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de profesor de 

religie la liceul «Mihal Viteazul din Alba-lulia, sis
temizat prin hotărârea din 17 Iulie Nr.-l 1.828 920 
a Secretariatului general, prin aceasta publicăm 
concurs.

Petenţii pot fi preoţi sau candidaţi la pre
oţie cu examen de maturitate, cari întrunesc 
condiţiile stabilite în actul Resortului de culte 
Nr. 12273/1919, şi vor fi preferiţi cei cu studii 
academice.

Beneficiile împreunate cu acest post sânt 
cele fixate de Ministerul instrucţiunii pentru pro
fesor de religie.

Cererile de concurs se vor înainta Consis
torului diecezan din Cluj până la 20 August 
1921 st. n,

Cluj la 5 Iulie 1921.
Consistorul diecezan din Cluj.

A ico lae  Iv a n ,
arhimandrit prezident.
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